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PROJEKT eTwinning
WŚRÓD NAJLEPSZYCH
Agnieszka Czekajło z Przedszkola Publicznego „Układanka” 
w Świętej Katarzynie (na zdjęciu w środku), zdobyła ex aequo III 
miejsce w tegorocznej jubileuszowej edycji konkursu „Nasz pro-
jekt eTwinning”. Nagrodzone przedsięwzięcie w ramach kategorii 
Ambasador eTwinning nosi tytuł „Little Caterpillar Feeds Beauti-
ful Young Minds”. Sukces skutkuje dobrym rozgłosem wokół na-
szej gminy, która konsekwentnie i efektywnie rozwija eTwinning 
w swoich placówkach edukacyjnych. Honorowy patronat nad 
konkursem sprawowała minister edukacji Barbara Nowacka, a uro-
czysta gala połączona z uhonorowaniem laureatów – nauczycieli 
innowatorów z całej Polski – odbyła się 6 czerwca br. w Warszawie.

ZWIĘKSZAĆ ODPORNOŚĆ
NA SYTUACJE KRYZYSOWE
Gmina Siechnice zamierza kontynuować – zainicjowaną podczas 
ubiegłorocznego powodziowego zagrożenia – współpracę z 16 
Dolnośląską Brygadą Wojsk Obrony Terytorialnej im. ppłk. Ludwi-
ka Marszałka „Zbroi”. Chodzi m.in. o współorganizację szkoleń dla 
mieszkańców oraz wykorzystanie terenów gminnych, takich jak 
zbiorniki wodne czy fort w Iwinach, jako przestrzeni do treningu. 
Podczas niedawnego spotkania w Urzędzie Miejskim rozmawia-
no o potrzebie zwiększania odporności lokalnej wspólnoty na 
sytuacje kryzysowe. W rozmowach udział wzięli: Jakub Kłosiński 
– zastępca Burmistrza Siechnic, Jacek Gierczak – dyrektor Biura 
Obronności i Zarządzania Kryzysowego oraz przedstawiciele WOT 
– kpt. Mariusz Pochodaj i p.por. Katarzyna Majcher.

Fot. Krajowe Biuro eTwinning Fot. Damian Leszczyński

Podpisywanie umowy w siedzibie NFOŚiGW w Warszawie.

Wspólnie świętowaliśmy
Dni Gminy Siechnice

Prawie 18 mln zł 
dofinansowania
na kanalizację 
sanitarną
Z tej informacji powinni być szczególnie zado-
woleni mieszkańcy Żernik Wrocławskich i Iwin. 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej przyznał 17,8 mln zł na budo-
wę kanalizacji sanitarnej w ich miejscowościach. 

Umowę o dofinansowanie tego projektu – 
w obecności Łukasza Kropskiego – Burmistrza 
Siechnic oraz członków zarządu spółki ZGK 
Siechnice, podpisano 26 maja br. w siedzibie 
NFOŚiGW w Warszawie.

Powstanie nowoczesna i bezpieczna sieć ka-
nalizacyjna, która poprawi jakość życia i śro-
dowiska. Zakończą się uciążliwości związane 
z nieszczelnymi zbiornikami bezodpływowy-
mi. Prace obejmą tereny w granicach aglo-
meracji Wrocław, ale ich zakres techniczny 
pozwoli na przyszłą rozbudowę systemu w in-
nych kierunkach. Dofinansowanie ma zwią-
zek z realizacją projektu „Budowa kanalizacji 
sanitarnej w aglomeracji wrocławskiej, Gmina 
Siechnice” w ramach Programu Fundusze Eu-
ropejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowi-
sko 2021–2027.

Infrastruktura wpływa
na komfort życia

Rozbudowa Szkoły Podstawowej w Żernikach 
Wrocławskich (Fot. Damian Leszczyński).

Wśród czynników, które w naszej gminie mają 
wpływ na ocenę jakości codziennego życia oraz sto-
pień zadowolenia z miejsca swojego zamieszkania 

bardzo istotne dotyczą dostępu do oświaty, rekre-
acji, sportu i wypoczynku. Wiele osób chciałoby 
również tworzenia w bliskim otoczeniu warunków 

sprzyjających integracji, umożliwiają-
cych podejmowanie społecznej aktyw-
ności, korzystanie z ofert kulturalnych 
lub szkoleniowych. Z pewnością, aby 
urzeczywistnić pod tymi względami 
oczekiwania lokalnej wspólnoty, nie 
wystarczą nawet najlepsze intencje. 
Potrzebna jest odpowiednia infrastruk-
tura. O tych właśnie sprawach (przede 
wszystkim zadaniach już wykonanych, 
nadal realizowanych oraz planowa-
nych w bliskiej perspektywie) rozma-
wiamy podczas trzeciej części wywia-
du z PAWŁEM JASIĘGĄ – zastępcą 
Burmistrza Siechnic. 

Wiele atrakcji, znakomita pogoda, dobra zabawa, kwitnące życie towarzyskie  – to już tylko 
sympatyczne wspomnienia z weekendu 14–15 czerwca br. Po tych wspaniałych Dniach Gminy 
Siechnice lepiej czujemy moc lokalnej wspólnoty (ciąg dalszy na str. 12). 

WOTUM ZAUFANIA 
I ABSOLUTORIUM DLA BURMISTRZA 
SIECHNIC  ŁUKASZA KROPSKIEGO
12 czerwca br. na XVI sesji Rady Miejskiej w Siechnicach radni pod-
jęli uchwały, w których udzielili Burmistrzowi Siechnic – Łukaszowi 
Kropskiemu wotum zaufania oraz absolutorium z tytułu wyko-
nania budżetu gminy w 2024 roku. Podczas sesji absolutoryjnej 
Burmistrz podsumował również pierwszy okres swojej pracy, przy-
pomniał wprowadzone zmiany, mówił o realizowanych przedsię-
wzięciach oraz wyzwaniach na przyszłość.

(Więcej na str. 7)

Fot. Karolina Krupiak
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NOWA INWESTYCJA

Nowa instalacja – o mocy elek-
trycznej 179 MWe i termicz-
nej 315 MWt – zaspokoi około 
20% zapotrzebowania na cie-
pło mieszkańców Wrocławia 
i wszystkich odbiorców w gmi-
nie Siechnice, przyłączonych 
do sieci ciepłowniczej. Nakłady 
przeznaczone na jej wybudowa-
nie sięgają 1,4 mld zł. 

– Pod nazwą „transformacja 
energetyczna” kryje się dogłębna 
zmiana nie tylko technologiczna, 
ale i środowiskowa całego sektora. 
Elektrociepłownia w Siechnicach 
jest przykładem, jak skutecznie 
wprowadzać nowoczesne, nisko-
emisyjne technologie do krajowe-
go sektora ciepłowniczego, a jed-
nocześnie ograniczać emisyjność 

polskiej gospodarki. Cieszę się, 
że tutaj na Dolnym Śląsku do-
konuje się kluczowa zmiana 
w krajowej energetyce – powie-
dział Michał Jaros, wiceminister 
Rozwoju i Technologii.

– EC Czechnica-2, to nowy roz-
dział w ciepłownictwie Grupy 
PGE, nasza największa inwestycja 

w tym obszarze, która symbo-
licznie rozpoczyna zmianę po-
koleniową. Przechodzimy na 
nowoczesną technologię gazową, 
zamierzamy konsekwentnie bu-
dować przyszłość zrównoważonej 
energetyki – stwierdził Dariusz 
Marzec, prezes zarządu PGE 
Polskiej Grupy Energetycznej. 
– W efekcie uzyskujemy realne 
korzyści dla odbiorców: niższe 
koszty ogrzewania, większą nieza-
wodność, czystsze powietrze. Ta 
inwestycja to kolejny krok w stro-
nę niskoemisyjnego ciepłownic-
twa, co jest celem naszej strategii. 
Do 2035 roku planujemy zainwe-
stować ok. 18 miliardów zł w no-
woczesne technologie i inteligent-
ne systemy ciepłownicze. Dzięki 
temu ograniczymy emisję CO₂ 
o blisko 55%, a nasi klienci zyskają 
dostęp do czystego, bezpiecznego 
i przystępnego cenowo ciepła. 

EC Czechnica-2 jest postrze-
gana jako kluczowa inwestycja 
energetyczna dla aglomeracji 
wrocławskiej i gminy Siechni-
ce. W jej ramach powstał blok 
gazowo-parowy (BGP) o mocy 

179 MWe oraz 163 MWt, składa-
jący się z dwóch turbin gazowych 
SGT-800, dwóch kotłów odzysk-
nicowych z układami dopalania 
oraz turbiny parowej SST-600. 
Dodatkowo wybudowana została 

kotłownia szczytowo-rezerwowa 
o łącznej mocy 152 MWt oraz 
akumulator ciepła o pojemno-
ści 13 000 m³. Nową jednostkę 
zaprojektowano z myślą o przy-
szłym wykorzystaniu zielonych 
paliw, np. wodoru. Zmiana 
paliwa węglowego na gazowe 
znacznie zmniejszy emisyjność, 
a tym samym wpłynie na popra-
wę jakości powietrza w regionie 
aglomeracji wrocławskiej. Emi-
sja CO₂ zostanie zredukowana 
o 61%, czyli o około 622 tys. ton 
rocznie. Natomiast emisje tlen-
ków azotu zostaną zmniejszone 
14-krotnie, tlenków siarki – 
190-krotnie, a pyłów – 7-krotnie. 

W naszej publikacji wykorzy-
staliśmy informacje przekazane 
przez Biuro Prasowe Grupy PGE.

Opracował: Jan Wawrzyniak

Podczas uroczystego przekazania nowej elektrociepłowni 
do eksploatacji. Na zdjęciu od lewej: Tomasz Szwajnos – 
zastępca Komendanta Miejskiego Państwowej Straży Pożarnej 
we Wrocławiu, Marcin Korytko – wicestarosta Powiatu 
Wrocławskiego, Łukasz Kropski – Burmistrz Siechnic, Alina 
Kłosowska – wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej w Siechnicach, 
Jakub Kłosiński – zastępca Burmistrza Siechnic, Przemysław 
Kasprowicz – prezes OSP w Siechnicach. 

Przyjazne ciepło z EC 
Czechnica-2

Oficjalnie przekazano już do eksploatacji nowoczesną elektrociepłownię gazową Czechnica-2. 
Zlokalizowana w Siechnicach inwestycja zastępuje dotychczasowy obiekt znajdujący się w bli-
skim sąsiedztwie – zabytkowy i mocno już wysłużony. Dla Zespołu Elektrociepłowni Wrocław-
skich KOGENERACJA, należącego do PGE Energia Ciepła z Grupy PGE, to uzasadniony powód 
do satysfakcji z uwagi na sprawny przebieg prac, innowacyjne wdrożenia i spodziewane korzyści. 
Na pomyślnej realizacji przedsięwzięcia powinna też w wielu aspektach zyskać gmina Siechnice. 
W uroczystym otwarciu Czechnicy-2 wzięli udział nasi przedstawiciele, z Burmistrzem Siechnic – 
Łukaszem Kropskim na czele. Podziękował on partnerom z biznesu energetycznego za współpra-
cę, gratulując stworzenia nowoczesnej, bezpiecznej i przyjaznej środowisku infrastruktury.

Nakłady na inwestycję sięgają 1,4 mld zł.

W EC Czechnica-2 wdrożono nowoczesne technologie 
i innowacje.

Nasza gmina zawarła umowę 
pomostową z firmą Nextbike. 
Dzięki temu „projekt wypoży-
czalni” mógł wystartować przed 
wejściem w życie głównej umo-
wy (będzie ona obowiązywała 
od 1 sierpnia 2025 r.).

Lokalizacja stacji 
rowerowych w gminie 

Siechnice

W Siechnicach: rejon ulic Osie-
dlowa/Ciepłownicza, przy Urzę-
dzie Miejskim, na terenie stacji 
PKP. W Świętej Katarzynie: 
stacja PKP, w Radwanicach: 
ul. Kolejowa (przy Biedronce), 
w Żernikach Wrocławskich: 
w sąsiedztwie pętli autobusowej.

Z uwagi na krótki czas przygo-
towania, stacje zostaną ozna-
czone tymczasowo naklejonym 

obrysem strefy zwrotu roweru. 
W czerwcu i na początku lip-
ca w tych lokalizacjach zostaną 
zamontowane docelowe stojaki 
i totemy.

Stacje w Siechnicach (Osiedlo-
wa/Ciepłownicza) i w Radwani-
cach (Kolejowa – przy Biedron-
ce) początkowo będą widoczne 
wyłącznie w aplikacji mobilnej 
i na stronie internetowej. W póź-
niejszym czasie lokalizacje te zo-
staną utwardzone i wyposażone 
w infrastrukturę rowerową.

Charakterystyka techniczna 
rowerów – zasady 

korzystania z systemu WRM

Rowery przeznaczone są do po-
ruszania się w warunkach miej-
skich. Wyposażone są w przedni 
bagażnik, zintegrowany dzwonek, 

przerzutki oraz automatyczny 
system lokalizacji, wypożyczania 
i zwrotu.

Cennik dla rowerów 
standardowych

•	 Do 20 minut – bezpłatnie;
•	 Do 60 minut – 3 zł;
•	 Każda kolejna godzina – 6 zł.

Na koncie użytkownika musi 
znajdować się minimum 10 zł.

Zwrot roweru na stacji nie po-
woduje opłaty. Za zwrot w stre-
fie, ale poza stacją, zapłacimy 
5 zł. Użytkownik może otrzymać 
bonus 3 zł za odprowadzenie ro-
weru z terenu poza stacjami na 
dowolną stację. System umożli-
wia bezpłatne przejazdy między 
stacjami, jeśli każda podróż trwa 
maksymalnie 20 minut.

Wypożyczenie tego samego rowe-
ru po zwrocie wymaga odczekania 
kilku minut. Inny dostępny rower 
można wypożyczyć natychmiast. 
Można wyjechać poza strefę użyt-
kowania, jednak pozostawienie 
tam roweru wiąże się z wysoki-
mi opłatami. Niedozwolone jest 
również pozostawienie roweru 
w miejscach niedostępnych. Do-
kładne granice strefy użytkowa-
nia należy sprawdzać w aplikacji, 
ponieważ nie pokrywają się one 
dokładnie z granicami admini-
stracyjnymi miejscowości.

Aplikacje do obsługi systemu: 
•	 Wrocławski Rower Miejski,
•	 nextbike by TIER.
Za pomocą tych aplikacji można 
sprawdzić lokalizację rowerów 
i stacji, zapoznać się z mapą strefy, 
zgłosić usterki i uwagi, zarządzać 
swoim kontem użytkownika.

Istotne zasady i prośba 
o ich przestrzeganie

•	 Ustawiaj rowery równo w sto-
jakach;

•	Poza stacjami parkuj rower 
tak, aby nie przeszkadzał in-
nym użytkownikom;

•	Zgłaszaj wszelkie problemy 
techniczne operatorowi syste-
mu przez formularz kontaktowy 
w aplikacji.

Informacje uzupełniające
Całodobowa pomoc:
tel.: (71) 738 11 11,
e-mail: ck@wroclawskirower.pl.

Kompletny regulamin i aktualny 
cennik są dostępne na stronie 
internetowej: https://wroclaw-
skirower.pl.

Mamy to! Ruszył system
wypożyczalni rowerów

Wypożyczalnie są samoobsługowe, a rowery publiczne. System zainaugurowano 1 czerwca 2025 
roku. Mieszkańcy gminy Siechnice – a w szczególności ci, którzy zaliczają się do miłośników 
krótszych i dłuższych przejazdów na dwóch kółkach – powitali ten fakt z zadowoleniem. Teraz, 
co oczywiste, praktyka codziennego funkcjonowania zweryfikuje trafność wdrażanych rozwiązań. 
Naturalnym polem do wyciągania wniosków oraz wszelkiego doskonalenia systemu będzie obser-
wacja zachowania użytkowników.

Stacja rowerowa przy Urzędzie Miejskim w Siechnicach.
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SPRAWY GMINY
projekty, wydarzenia

…na terenie gminy Siechnice Rafał Trzaskow-
ski otrzymał 62,31% głosów, a Karol Nawrocki 
– 37,69%. Frekwencja na naszym terenie była 
wysoka i wyniosła 80,48%. W powiecie wro-
cławskim jeszcze większe zainteresowanie gło-
sowaniem odnotowano w następujących gmi-
nach: Czernica – 82,44%, Długołęka – 80,95%. 
W gminie Siechnice najwięcej uprawnionych 
do głosowania wyborców oddało swój głos 
w komisjach: nr 15 (Iwiny) – 87,78%, nr 16 
(Biestrzyków, Radomierzyce, Smardzów) – 
85,37%, nr 17 (Żerniki Wrocławskie) – 84,40%, 
nr 19 (Zacharzyce) – 84,39%.

Siechnice bliżej Unii 
Europejskiej

W czerwcu br. zostało otwarte biuro przedstawicielskie Aglomeracji Wrocławskiej w Brukseli 
(w tym wydarzeniu, wśród licznej delegacji samorządowców, uczestniczyli również przedstawicie-
le naszej gminy: Łukasz Kropski – Burmistrz Siechnic oraz Miłosz Roman – przewodniczący Rady 
Miejskiej w Siechnicach). Nowa placówka jest zlokalizowana w Regionalnym Biurze Województwa 
Dolnośląskiego. Ma się ona stać istotnym punktem kontaktowym z instytucjami Unii Europej-
skiej, stanowić realne wsparcie dla powiatów i gmin, które są zrzeszone w naszym Stowarzyszeniu 
Aglomeracji Wrocławskiej (należy do niego również gmina Siechnice).

W Parlamencie Europejskim doszło do spotkania 
delegacji samorządowców z europosłami: Bogda-
nem Zdrojewskim, Andrzejem Bułą, Krzysztofem 
Hetmanem, Michałem Kobosko. Przekazano im 
postulaty samorządów Aglomeracji Wrocławskiej. 
Rozmawiano o prowadzonych przez Komisję Eu-
ropejską pracach nad przyszłymi Wieloletnimi Ra-
mami Finansowymi Unii Europejskiej. Pozostałe 
poruszane tematy to: nowy kształt polityki spójno-
ści oraz agenda dla miast. Podczas brukselskiego 

zgromadzenia podpisano również list intencyjny 
potwierdzający wolę ścisłej współpracy na rzecz 
rozwoju Aglomeracji Wrocławskiej i wzmocnie-
nia jej pozycji w Europie oraz na rzecz rozwoju 
naszego regionu, wskazując na kluczowe cele: pro-
mocję Aglomeracji Wrocławskiej, wsparcie gmin 
i powiatów zrzeszonych w Stowarzyszeniu, udział 
w międzynarodowych projektach i partnerstwach, 
dążenie do silniejszej reprezentacji Dolnego Śląska 
w instytucjach UE.

Święto 35-lecia
odrodzonego samorządu

Majowa XV Sesja Rady Miejskiej w Siechni-
cach rozpoczęła się od wyjątkowej uroczysto-
ści związanej ze świętem 35-lecia odrodzonego 
samorządu terytorialnego w Polsce. Również 

w naszych lokalnych uwarunkowaniach uzbie-
rało się na tej samorządowej drodze dużo do-
konań i doświadczeń, które mocno wpłynęły na 
obecną tożsamość gminy, funkcjonowanie spo-
łeczności. W sali sesyjnej goście i radni dzielili 
się swoimi przemyśleniami, podsumowaniami. 
Głos zabierali między innymi Anna Sobolak – 
posłanka na Sejm RP, wicewojewoda dolnoślą-
ski Artur Jurkowski, Barbara Kosterska – radna 
Powiatu Wrocławskiego. Odsłonięto również 
tablice, upamiętniające wszystkich radnych po-
przednich kadencji Rady Miejskiej w Siechni-
cach. Tego symbolicznego aktu dokonali Łukasz 
Kropski – Burmistrz Siechnic oraz wieloletni 
Przewodniczący Rady Miejskiej w Siechnicach 
Roman Kasprowicz. 

Międzygminne zawody
sportowo-pożarnicze
Nasi strażacy-ochotnicy (OSP Siechnice, OSP 
Sulimów, OSP Święta Katarzyna) kolejny raz po-
twierdzili swój profesjonalizm i dobre przygoto-
wanie do udziału w ewentualnych interwencjach. 
8 czerwca br. mogli się o tym przekonać obser-
watorzy międzygminnych zawodów sportowo-
-pożarniczych. Na stadionie lekkoatletycznym 
w Siechnicach zaprezentowało się 26 drużyn 
OSP z powiatu oławskiego i gminy Siechnice – 18 
męskich (grupa A) i 8 kobiecych (grupa C).

Drużyny rywalizowały w sztafecie 7×50 m z prze-
szkodami i ćwiczeniu bojowym – łącząc węże, 
zasysając wodę i precyzyjnie trafiając w cele stru-
mieniem wody. Nad prawidłowym przebiegiem 

czuwali sędziowie z PSP Oława i Wrocław. Po 
konkurencjach wystąpiła drużyna „retro” z Do-
maniowa z pokazem bojowym w stylu sprzed lat.

Srebrne medale dla
naszych młodziczek

Znakomicie zaprezentowały się młode zawodnicz-
ki KS Basket Siechnice, które zakończyły sezon, 
zdobywając srebrne medale Mistrzostw Dolnego 

Śląska. A mogło być, jak informują w macierzy-
stym klubie, jeszcze lepiej, gdyby nie nadmierny 
stres. Z tego powodu koszykarki zbyt często nie 
trafiały do kosza z dogodnych pozycji. Jeśli więc 
nie wykorzystuje się podczas pojedynku zbyt wielu 
szans, rywalizacja kończy się czasami porażkami. 
O takich się mówi, że nastąpiły jakby na własne 
życzenie. W tym przypadku przegrana z 1KS Ślę-
za Wrocław 37:43 w niczym nie umniejsza jednak 
autentycznego sukcesu. Zawodniczkom należą się 
brawa, podobnie jak szkoleniowcom. Z pewnością 
zdobyte doświadczenia będą też procentowały 
w przyszłości. Jest motywacja do dalszej pracy.

W Dniu Dziecka
„Taniec z Gwiazdkami”

To wydarzenie z 1 czerwca br. odbywające się 
w hali sportowej w Żernikach Wrocławskich, 
pełne emocji, energii oraz dziecięcej radości, za-
pewne na długo pozostanie w sercach i pamięci 
wszystkich uczestników. Nad wyjątkowym fe-
stiwalem „Taniec z Gwiazdkami” patronat objął 
Łukasz Kropski – Burmistrz Siechnic. Podczas 
imprezy prowadzonej przez Ivonę Pavlović – 
jurorkę programu „Taniec z Gwiazdami”, mali 
tancerze ze Szkoły Tańca 4STEP swoimi niesa-
mowitymi występami wprowadzili publiczność 
w zachwyt. Każdy uczestnik otrzymał pamiątko-
wy medal i dyplom. 

Wsparcie 
komfortu i jakości 
nauczania
Cztery zlokalizowane w naszej gminie szkoły pod-
stawowe (PSP w Świętej Katarzynie im. Stefana 
Kardynała Wyszyńskiego Prymasa Tysiąclecia, 
SP im. Jana Brzechwy w Radwanicach, SP nr 1 
im. Mikołaja Kopernika w Siechnicach oraz SP nr 
2 w Siechnicach) otrzymały wsparcie z Krajowe-
go Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności 
(KPO) w ramach inwestycji C2.2.1, realizowanej 
przez Ministerstwo Edukacji Narodowej.

Do tych placówek trafią nowoczesne pracownie 
AI/STEM, a także zestawy do zdalnego nauczania. 
Dzięki temu znacząco poprawi się jakość edukacji 
i komfort nauki.

Przemiany na 
ul. Słonecznej
Dobre wieści dla Radwanic! Pod koniec maja 
br. została podpisana umowa z biurem projekto-
wym na przygotowanie dokumentacji do prze-
budowy i budowy ul. Słonecznej. Będą dwa eta-
py tego przedsięwzięcia. Najpierw przebudowa 
istniejącego odcinka – od ul. Pogodnej do ul. 
Wrocławskiej – w tym fragment do ul. Tęczowej 
i ul. Lazurowej. Następnie rozpocznie się budo-
wa nowego odcinka – od działki nr 1020 do ul. 
Lazurowej. Dokumentacja dla pierwszego etapu 
ma być gotowa do końca stycznia 2026 r., a dla 
drugiego – do końca lipca 2026 r. Po wykonaniu 
koncepcji projektowej zostanie ona omówiona 
na spotkaniu z mieszkańcami.

Fragment ul. Słonecznej w Radwanicach. 
W niezbyt odległej perspektywie jej wygląd 
ulegnie korzystanej zmianie. 

W II turze 
wyborów 
Prezydenta RP…
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OFERTA NA LATO 2025

WAKACYJNE WEEKENDY – roztańczone, smaczne i filmowe
Organizator – Centrum Kultury w Siechnicach – serdecznie zaprasza wszystkich mieszkańców do udziału w zaplanowanych wydarzeniach. Poza dożynkami gmin-
nymi (organizowanymi w Świętej Katarzynie) będą się one odbywały na Rynku w Siechnicach (plac przy Ratuszu).

Roztańczony Rynek
12.07. Od godziny 19.00 (DJ Wujek Lisek – 
impreza z DJ oraz JUPI Festiwal Kolorów, a także 
animacje dla dzieci w godzinach 17.00–19.00); 

26.07. Od godziny 19.00 (DJ Balkan Valkan – 
impreza z DJ);

9.08. Od godziny 19.00 (zespół Retro – zabawa 
taneczna);

23.08. Od godziny 19.00 (DJ Balkan Valkan 
– impreza z DJ oraz JUPI animacje dla dzieci 
w godzinach 17.00–19.00).

Filmowo i kulinarnie
11.07. Kino plenerowe;

15.08. Kino plenerowe;

26–27.07. Smaczny Weekend „Food Event”.

Kontynuując tradycję
30.08. Dożynki Gminne w Świętej Katarzynie.

ORGANIZUJE CENTRUM KULTURY W SIECHNICACH
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Miejska Biblioteka Publiczna 
w Siechnicach, Oddział dla dorosłych 26.06, godz. 18.00 Spotkanie Dyskusyjnego Klubu Książki

Biblioteka Publiczna w Radwanicach 27.06, godz. 18.00 „Dziś i Jutro” wernisaż wystawy malarstwa Aleksandry Juryty

Świetlica w Kotowicach 28.06, godz. 21.00 Kino plenerowe

Biblioteka Publiczna w Kotowicach 3.07, godz. 17.00 Rummikub w bibliotece

Biblioteka Publiczna w Świętej Katarzynie 3.07, godz. 18.00 Spotkanie autorskie z Justyną Bednarek

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Siechnicach, Oddział dla dorosłych

1.07, godz. 
17.00-21.00 Wakacyjny Maraton Czytelniczy

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Siechnicach, Oddział dla Dzieci 25.07, godz. 17.00 Warsztaty rodzinne „Smaki, Dźwięki i Barwy Ukrainy” – letnie 

spotkanie w bibliotece z Oleną Starobranską

Biblioteka Publiczna w Kotowicach 31.07, godz. 17.00 Spotkanie Dyskusyjnego Klubu Książki

Miejska Biblioteka Publiczna 
w Siechnicach, Oddział dla Dzieci 21.08, godz. 17.00 „Rodzinne Warsztaty pod Wieżą Eiffla” – letnie spotkanie w bibliotece 

z autorką Katarzyną Osuch

Biblioteka Publiczna w Kotowicach 21.08, godz. 17.00 Zgrana biblioteka

W tej miejscowości naszej gmi-
ny przedsięwzięcie przygotowu-
je w dniach 16–17 sierpnia br. 
Centrum Zdrowia IMC, które 
ma swoją siedzibę przy ul. Strze-
lińskiej. Organizatorzy informu-
ją, że „wydarzenie skierowane 
jest do dzieci, młodzieży, doro-
słych, pacjentów oraz sympa-
tyków Centrum Zdrowia IMC, 
a także wszystkich zaintereso-
wanych zdrowym stylem życia”. 

Ponadto wspomniany Festiwal 
„promuje holistyczne podejście 
do zdrowia, podkreślając zdol-
ność ludzkiego ciała do samo-
leczenia. Jest to platforma wy-
miany wiedzy i doświadczeń 
oferująca praktyczne narzędzia 
wspierające równowagę i zdro-
wie w codziennym życiu”.

Podczas imprezy ma się odbywać 
ponad 40 warsztatów, wykładów, 

konsultacji specjalistycznych. 
Przewiduje się też uruchomienie 
stoisk wystawienniczych, degu-
stowanie dań kuchni wegeta-
riańskiej z różnych stron świata, 
wydarzenia muzyczne.

Trudno nie zgodzić się z reflek-
sją, że szykuje się dobra okazja 
by w przyjaznej atmosferze za-
dbać o siebie, odkrywając nowe 
źródła zdrowia i harmonii! 

Sierpniowy Festiwal Zdrowia
w Żernikach Wrocławskich

Podczas tegorocznego lata ponownie spróbujemy „roztańczyć” przestrzeń przed ratuszem w Siechnicach. Taniec to oferta dla 
wszystkich – bez względu na wiek i posiadane umiejętności. Zresztą „trening czyni mistrza”.

Fot. CK w Siechnicach

* Informacje pozyskane na dzień 16 czerwca 2025 r.
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CAŁOROCZNA
REKRUTACJA
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ROZWÓJ GMINY

– To nie tyle wyścig, co raczej 
bardzo wymagające wyzwanie, 
któremu chcemy sprostać w jak 
największym możliwym zakresie. 
Trudno ukryć, że cały proces jest 
skomplikowany, wielowątkowy. 
Wymaga odpowiedniego finan-
sowania, efektywnych projektów, 
trafnego planowania, systema-
tycznego analizowania trendów 
demograficznych. Jednocześnie 
konieczne jest gospodarne działa-
nie, posługiwanie się kreatywną 
wyobraźnią. W Polsce, wskutek 
spadku dzietności, przybywa re-
jonów, gdzie obiekty oświatowe 
pustoszeją, a nawet są zamyka-
ne. W gminie Siechnice mamy 
do czynienia z odwrotną tenden-
cją. Idziemy więc jakby pod prąd 
współczesnym zjawiskom. Trzeba 
działać odpowiedzialnie, mieć 
oczy szeroko otwarte, żeby unik-
nąć błędów. Musimy modelo-
wać nasze oświatowe inwestycje, 
uwzględniając nawet 10-letnią 
perspektywę. Można powiedzieć, 
że środki budżetowe gminy są 
i będą niewystarczające na utrzy-
manie odpowiedniej dynamiki 
przy realizacji inwestycji oświa-
towych. Konieczne jest zatem 
wsparcie rządowe i tu staramy 
się trzymać rękę na pulsie, pozy-
skiwać środki z różnego rodzaju 
programów. Planując wydatki na 
mniejsze i większe przedsięwzię-
cia, mamy też na uwadze ważny 
cel, aby obniżać koszty funkcjo-
nowania placówek oświatowych. 

– Niewątpliwie potrzeby są 
bardzo duże, a uwarunkowa-
nia dosyć skomplikowane przy 
wyczuwalnej presji społecznej. 

Jak zatem wygląda obecnie w na-
szej gminie inwestycyjne polet-
ko oświatowe? 

– Odpowiadając, skoncentruję 
się na obiektach szkolnych. Do-
biega końca rozbudowa podsta-
wówki w Żernikach Wrocław-
skich. To przedsięwzięcie było 
dofinansowane z programu 
„Polski Ład” kwotą 14,8 mln zł. 
Nie ma zagrożenia dla termino-
wego ukończenia tej inwestycji 
w połowie lipca br., co pozwoli 
poprawić warunki nauczania 
od września, a więc z początkiem 
nowego roku szkolnego. Przy 
okazji tak dużego zadania uda się 
też zrealizować inwestycję wodo-
ciągową. Będzie większe ciśnie-
nie wody w hydrantach wokół 
szkoły, tym samym poprawi się 
bezpieczeństwo przeciwpożarowe 
obiektu. Wszystko wskazuje na 
to, że w najbliższych latach zo-
staną podjęte i ukończone dwie 
kolejne istotne inwestycje. Na 
końcowym etapie mamy doku-
mentację projektową na rozbu-
dowę Szkoły Podstawowej nr 1 
w Siechnicach. W tej podstawów-
ce przeprowadzimy termomo-
dernizację – z uwzględnieniem 
odnawialnych źródeł energii 
– na co pozyskaliśmy z Krajo-
wego Planu Odbudowy ponad 
2,5 mln zł. Dla wspomnianej SP nr 
1 chcemy zidentyfikować źródło 
dofinansowania, które umożliwi 
budowę przy tej szkole hali spor-
towej. W SP nr 1 w Siechnicach 
będzie też nadbudowana jedna 
kondygnacja. Przygotowujemy się 
również od strony dokumentacji 
projektowej do rozbudowy Szkoły 

Podstawowej w Świętej Katarzy-
nie. Już obecnie towarzyszy nam 
myśl, że w nie tak wcale odległej 
przyszłości konieczna będzie bu-
dowa nowej szkoły podstawowej 
w rejonie Iwin i Zacharzyc. 

– Aktywność budowlana wi-
doczna jest również na terenach 
sportowych i rekreacyjnych 
gminy Siechnice. Czy to prawda, 
że w tematach związanych z tego 
rodzaju infrastrukturą będzie 
się jeszcze sporo działo w bli-
skiej perspektywie czasowej? 

– Tak, rzeczywiście wykonujemy 
i planujemy dużo zadań, gdyż 
uważamy, że są to inwestycje 
o podwójnie dobrych skutkach. 
Nie tylko powiększają gminny 
majątek. Zależy nam na tym, żeby 
nasi mieszkańcy – w różnym wie-
ku – jeszcze w większym zakresie 
aniżeli dotychczas mogli się inte-
grować i aktywnie odpoczywać, 
uprawiając dla zdrowia i przyjem-
ności różne dyscypliny sportowe. 
Chcemy też wprowadzać takie 
rozwiązania, które realnie ułatwią 
mieszkańcom dostęp do określo-
nych obiektów, boisk, terenów 

rekreacyjnych. Powodzenie tego 
planu w dużej mierze zależy mię-
dzy innymi od systemów rezer-
wacyjnych. Dlatego spróbujemy 
do tego celu wykorzystać także 
nowoczesne technologie, pro-
ponować korzystanie ze stosow-
nych aplikacji itp. 

– Duże prace sfinalizowano nie-
dawno na terenie sportowo–re-
kreacyjnym przy ul. Sportowej 
w Siechnicach…

– Najprawdopodobniej gdy czy-
telnicy będą czytali ten wywiad, 

będziemy mieli skuteczne zgło-
szenie zakończenia robót w tej 
lokalizacji zarówno trawiastego 
boiska, jak i trzech boisk do gry 
w koszykówkę z nawierzchnią 
poliuretanową. Inwestycja o war-
tości około 3 mln zł była wspar-
ta kwotą 870 tys. zł przez Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Dolnośląskiego z programu 
„Sportowa Polska”. Przed nami 
w bliskiej perspektywie – gdyż 

na ten rok planujemy przetarg 
i realizację – gruntowna prze-
budowa dotychczasowego wie-
lofunkcyjnego boiska wraz z in-
frastrukturą techniczną przy ul. 
Parkowej w sąsiedztwie Szkoły 
Podstawowej w Świętej Katarzy-
nie. Zostanie tam położona nowa 
nawierzchnia poliuretanowa. Po-
jawią się nowe możliwości. Cho-
dzi o grę w disc golfa, badminto-
na. Na to zadanie pozyskaliśmy 
300 tys. zł z budżetu naszego re-
gionu w ramach Programu Roz-
woju Infrastruktury Sportowej 
w Województwie Dolnośląskim.

Obecnie jesteśmy na etapie 
przygotowawczym do przepro-
wadzenia modernizacji „Orlika” 
przy Szkole Podstawowej nr 1 
w Siechnicach. Projektujemy 
też budowę „Orlika” przy Szkole 
Podstawowej w Żernikach Wro-
cławskich i złożyliśmy wniosek 
o dofinansowanie tej inwestycji 
z programu „Orlik”. W przy-
szłym 2026 roku planujemy mo-
dernizację istniejącego „Orlika” 
w Radwanicach. Na teren re-
kreacyjno-sportowy w Iwinach 
mamy dokumentację projekto-
wą i przygotowujemy wniosek 
o dofinansowanie z unijnego 
Programu Rozwoju Obszarów 
Wiejskich w ramach Osi IV Le-
ader. Warto też zasygnalizować 
o przymiarkach do wykonania 
ambitnego projektu, realizo-
wanego w formule Partnerstwa 
Publiczno–Prywatnego pod 
nazwą Park Aktywności Sporto-
wo–Społecznej, dzięki któremu 
w Żernikach Wrocławskich 
możliwe byłoby uprawianie 
w dużo lepszych warunkach kil-
ku – w tym nowych – dyscyplin 
sportowych. Mamy na myśli te-
ren tamtejszego boiska oraz do-
datkowy przylegający do niego 
obszar. Ponadto w ramach tego 
samego kompleksu znalazłoby 
się też miejsce na świetlicę słu-
żącą potrzebom mieszkańców 
Radomierzyc i Biestrzykowa.

– Ze świetlic wiejskich już wkrót-
ce będą mogli korzystać także 

mieszkańcy Grodziszowa i Sulę-
cina a od III kwartału bieżącego 
roku mieszkańcy Groblic… 

– Zgadza się. Nie trzeba nikogo 
przekonywać, że świetlice, to 
naturalne, znakomite miejsca 
spotkań mieszkańców, słu-
żące integracji. Takiej bazy 
potrzebują społecznicy. Świe-
tlice ułatwiają przeprowadzanie 
działań, związanych chociażby 

z ofertą kulturalną, szkoleniami. 
Oczywiście wspomniane obiekty 
w poszczególnych miejscowo-
ściach zostaną umeblowane i wy-
posażone. Zadanie jest finanso-
wane ze środków UE w ramach 
Programu Fundusze Europej-
skie dla Dolnego Śląska na lata 
2021–2027. Jest to największe 
tego typu zadanie dotyczące bu-
dowy świetlic wiejskich w regio-
nie wrocławskim. W bieżącym 
roku planujemy ruszyć jeszcze 
z pracami projektowymi dla 
lokalizacji przyszłych świetlic 
w Bogusławicach i Smardzowie. 

– Coraz więcej osób docenia 
bliskość natury, możliwość od-
poczynku w ciszy i cieniu par-
kowych alejek. Czego pod tym 
względem możemy oczekiwać? 

– Kończy się rewitalizacja parku 
w Groblicach, połączona z jego 
częściową rozbudową, odnowie-
niem akcentów historycznych, 
łącznie z krzyżem i nagrobkami 
usytuowanymi na fragmencie 
tego zielonego terenu. Przed 
nami kolejny etap rewitalizacji 
parku przy ul. Kolejowej w Świę-
tej Katarzynie. W perspektywie 
kolejnych lat więcej uwagi po-
święcimy parkom w Żernikach 
Wrocławskich i Kotowicach. 
Mamy przygotowane dokumen-
tacje, aby podjąć tam niezbędne 
prace. Zielone tereny w naszej 
gminie pełnią ważną rolę społecz-
ną, kształtują tożsamość poszcze-
gólnych miejscowości, dlatego 
na bieżąco będziemy dbali o ich 
utrzymywanie w należytym sta-
nie, ale także o ich dalszy rozwój. 
Na te inwestycje, na które ubiega-
my się o dofinansowanie ze środ-
ków UE, zostały już przygoto-
wane i złożone fiszki projektów. 
Otrzymały one pozytywną opi-
nię strony rządowej i znajdują się 
na liście rezerwowej Programu 
Fundusze Europejskie dla Dol-
nego Śląska na lata 2021–2027.

– Dziękuję za rozmowę.

Jan Wawrzyniak

Infrastruktura wpływa
na komfort życia (dokończenie ze str. 1)
Rozmowa z PAWŁEM JASIĘGĄ – zastępcą Burmistrza Siechnic.

– W gminie Siechnice budujemy szkoły, rozbudowujemy istniejące obiekty, przymierzamy się do kolejnych inwestycji. Jednak – 
z uwagi na utrzymujący się trend szybkiego wzrostu liczby mieszkańców, donośne artykułowanie społecznych potrzeb i oczekiwań 
pod adresem władz samorządowych – planowanie oraz realizacja infrastruktury oświatowej, przypominają wyścig z czasem. Mamy 
szansę go wygrać?

Na kompleksie sportowo–rekreacyjnym przy ul. Sportowej w Siechnicach przeprowadzono 
inwestycję wartości około 3 mln zł.

Paweł Jasięga, zastępca Burmistrza Siechnic (pierwszy po 
lewej) uczestniczy w odbiorze grantu na zadanie związane 
z przebudową wielofunkcyjnego boiska w Świętej Katarzynie. 
Będzie ono współfinansowane z budżetu naszego regionu 
w ramach Programu Rozwoju Infrastruktury Sportowej 
w Województwie Dolnośląskim.

Coraz bliższe jest oddanie do użytkowania nowo wybudowanych 
świetlic w Groblicach, Grodziszowie i Sulęcinie. To z pewnością 
ucieszy mieszkańców tych miejscowości.
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PODCZAS SESJI 
ABSOLUTORYJNEJ

WPN.6721.7.2023.MK Siechnice, dnia 18 czerwca 2025 r.

O G Ł O S Z E N I E
BURMISTRZA SIECHNIC

o konsultacjach społecznych projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu obejmującego część obrębu Iwiny, gmina Siechnice.

Na podstawie art. 17 pkt 11 w trybie art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zago-
spodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 z późn. zm.), a także na podstawie art. 39 ust. 
1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. 
poz. 1112 z późn. zm.), ogłaszam rozpoczęcie konsultacji społecznych dotyczących projektu miejscowe-
go planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu obejmującego część obrębu Iwiny, gmina Siech-
nice wraz z prognozą oddziaływania na środowisko.

Konsultacje społeczne odbywają się w terminie od 18 czerwca 2025 r. do 17 lipca 2025 r.

Formy konsultacji społecznych:
•	 zbieranie uwag,
•	 spotkanie otwarte poprzedzone prezentacją ww. projektu planu miejscowego, które odbędzie się 

w dniu 26 czerwca 2025 r., w godz. 1530–1600 w sali sesyjnej na III piętrze Urzędu Miejskiego w Siech-
nicach, pod adresem: ul. Jana Pawła II 12,

•	 dyżur projektanta ww. projektu planu miejscowego w dniu 26 czerwca 2025 r., w godz. 1600–1630 
w sali sesyjnej na III piętrze Urzędu Miejskiego w Siechnicach, pod adresem: ul. Jana Pawła II 12.

Projekt planu miejscowego oraz prognoza oddziaływania na środowisko są udostępnione:
•	 w Urzędzie Miejskim w Siechnicach – pokój nr 215, II piętro, w godzinach pracy urzędu,
•	 w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Siechnice pod adresem: https://siechnice.bip.gov.pl/ [w za-

kładce: Planowanie przestrzenne > Projekty MPZP > Projekty sporz. w nowym trybie (zgodnie z no-
wymi przepisami) > Projekty poddane konsultacjom społecznym],

•	 na stronie internetowej Gminy Siechnice pod adresem: http://www.siechnice.gmina.pl [w zakładce: 
Planowanie przestrzenne > PLANY I STUDIUM – wyłożenie do wglądu publicznego].

Uwagi należy składać do Burmistrza Siechnic na piśmie na formularzu (wzór formularza dostępny 
pod linkiem wzór formularza dostępny pod linkiem: https://www.gov.pl/web/rozwoj–technologia/
formularz–pisma–dotyczacego–aktu–planowania–przestrzennego):
•	 w postaci papierowej na adres: Urzędu Miejskiego w Siechnicach, ul. Jana Pawła II 12, 55–011 Siechnice,
•	 w postaci elektronicznej na adres: planowanie@umsiechnice.pl,
•	 w postaci elektronicznej za pomocą platformy ePUAP.

lub ustnie do protokołu z podaniem: imienia i nazwiska albo nazwy, adresu zamieszkania albo siedziby, 
oraz ze wskazaniem czy jest się właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą; 
w nieprzekraczalnym terminie do dnia 17 lipca 2025 r. Wniosek może zawierać również dodatkowe dane 
do kontaktu, takie jak adres poczty elektronicznej, adres do korespondencji lub numer telefonu.

Zgodnie z art. 39 ust. 1 i art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o śro-
dowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.) każdy może wnieść uwagi i wnioski do prognozy 
oddziaływania na środowisko. Uwagi i wnioski należy składać w formie pisemnej, ustnie do protokołu 
lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwalifikowanym 
podpisem elektronicznym na adres planowanie@umsiechnice.pl do Burmistrza Siechnic z podaniem 
imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwa-
ga lub wniosek dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 17 lipca 2025 r. 

Burmistrz Siechnic
Łukasz Kropski

KLAUZULA INFORMACYJNA RODO

Zgodnie art. 17a oraz art. 8a ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, wykonując obowią-
zek o którym mowa w art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 
kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie da-
nych) – zwanego dalej RODO, informuje, że w przypadku danych osobowych zawartych we wnioskach, o których 
mowa w powyższym ogłoszeniu:
1.	 Administratorem danych osobowych przetwarzanych w Urzędzie Miejskim w Siechnicach jest Gmina Siechnice 

– dane kontaktowe: ul. Jana Pawła II 12,55-011 Siechnice, tel. 71 786 09 01, biuro@umsiechnice.pl. Administrator 
Danych Osobowych wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się kontaktować za pośrednictwem 
poczty elektronicznej pod adresem: iod@umsiechnice.pl .

2.	 Dane osobowe będą przetwarzane w związku z realizacją obowiązku prawnego ciążącego na administratorze (art. 
6 ust. 1 lit. c RODO) oraz na podstawie art. 17 pkt 1 i pkt 12 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu prze-
strzennym i art. 42 pkt 1 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, realizowanych w celach związanych z udzia-
łem społeczeństwa w opracowywaniu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, o których mowa 
w niniejszym obwieszczeniu, oraz strategicznej oceny oddziaływania na środowisko wyżej wymienionego planu.

3.	 W związku z przetwarzaniem danych odbiorcami Państwa danych osobowych mogą być organy władzy publicznej 
oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie 
i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa, a także inne podmioty, które na pod-
stawie stosownych umów podpisanych z Gminą Siechnice przetwarzają dane osobowe, dla których Administrato-
rem jest Burmistrz Siechnic.

4.	 Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celu dla jakiego zostały zebrane oraz 
zgodnie z okresem archiwizacji określonymi przez obowiązujące przepisy. 

5.	 Przysługuje prawo żądania dostępu do treści swoich danych osobowych oraz uzyskania ich kopii, prawo do spro-
stowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, przenoszenia danych oraz wniesienia sprzeciwu wobec przetwa-
rzania, a także prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego.

6.	 Jeżeli dane osobowe nie zostały zebrane od osoby, której dane dotyczą – osobie tej przysługuje prawo dostępu 
do wszelkich informacji o ich źródle pod warunkiem, że nie wpływa to na ochronę praw i wolności osoby, od której 
dane te pozyskano.

7.	 Podanie danych osobowych jest wymagane, zgodnie z art. 8c ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.
8.	 Zbierane i przetwarzane dane osobowe nie są poddane zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profi-

lowaniu. Dane nie są przekazywane do państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej.
Administrator

Burmistrz Siechnic

– Rok 2024 ujawnił złożoną 
sytuację finansową Gminy 
Siechnice i przyniósł zmiany 
w sposobie finansowania sa-
morządów. Nadmierny rozrost 
wydatków w poprzednich latach, 
zobowiązania inwestycyjne i nie-
pełna kontrola kosztów wymusi-
ły na nas działania. Dochody bu-
dżetu zamknęły się na poziomie 
263,6 mln zł, jednak wydatki były 

wyższe i wyniosły 280,1 mln zł, 
co skutkowało deficytem w wy-
sokości 16,5 mln zł. Choć gmina 
wypracowała nadwyżkę opera-
cyjną ponad 20 mln zł, to ogól-
ny poziom zadłużenia osiągnął 
prawie 130 mln zł. Taki stan fi-
nansów to efekt decyzji inwesty-
cyjnych z poprzednich lat, które 
dziś mocno ograniczają możli-
wości podejmowania nowych 

zobowiązań bez naruszania sta-
bilności budżetowej.

– Z drugiej strony Gmina 
Siechnice to jedna z najszyb-
ciej rozwijających się jednostek 
w regionie. Liczba mieszkań-
ców w ewidencji gminnej wzro-
sła w 2024 roku do prawie 31 ty-
sięcy według GUS, a średni wiek 
mieszkańców to tylko niewiele 

ponad 36 lat – znacznie poniżej 
średniej województwa (…).

– (…) w 2025 rok weszliśmy 
z jasnym celem – stabilizacja. 
Nasze priorytety finansowe 
to: racjonalizacja wydatków, 
planowanie długofalowe i sku-
teczna kontrola efektywności. 
Musimy skupić się na projek-
tach, które są konieczne, wyni-
kające z potrzeb i mają mierzal-
ny efekt społeczny i wpływają na 
poprawę jakości życia (…).

– W 2024 zrealizowaliśmy in-
westycje w różnych częściach 
gminy, były to m.in.: rozbu-
dowa stacji uzdatniania wody 
w Groblicach, zwiększająca wy-
dajność i jakoś wody, wznowili-
śmy budowę ośrodka zdrowia. 
Zrealizowano łącznik między ul. 
Paderewskiego a ul. Henryka III 
w Siechnicach, wyremontowano 
ulice – Sadową i Ptasią w Iwinach, 
nastąpiła przebudowa ul. Witosa 
w Ozorzycach, w Radwanicach 
(ulice Lazurowa, Tęczowa), ul. 
Brzozowa w Żernikach Wro-
cławskich, na ulicach Parkowej, 
Lipowej, Akacjowej, Jesionowej 
w Świętej Katarzynie – realizacja 

oświetlenia, kontynuowaliśmy 
budowę świetlic w Grodziszowie, 
Sulęcinie i Groblicach, które do-
biegają końca (…).

– Końcówka roku 2024 to rów-
nież czas przygotowań do reali-
zacji pierwszego kroku z mojego 
programu wyborczego w obsza-
rze komunikacji publicznej. Mu-
szę z pokorą przyznać – sposób 
przeprowadzenia konsultacji spo-
łecznych oraz kampanii informa-
cyjnej towarzyszącej planowanym 
zmianom był niewystarczający, 
świadczyły o tym głosy miesz-
kańców, szczególnie ze Świętej 
Katarzyny i Żernik Wrocławskich 
(…). W kolejnych etapach stawia-
my na pełniejszy dialog, większą 
dostępność informacji i włączenie 
mieszkańców w proces planowa-
nia. Jedną z kluczowych decyzji, 
które zapadły w poprzednim 
roku, był powrót Gminy Siech-
nice do współfinansowania linii 
920. Dzięki porozumieniu mię-
dzy gminami Wrocław, Czernica 
i Siechnice linia ta znów obsługu-
je m.in. Blizanowice i Trestno – 
otwierając dodatkowe możliwości 
dojazdu do Wrocławia i integracji 
z miejską siecią transportu (…).

– W Urzędzie Miejskim wdra-
żamy również gruntowną re-
organizację. Skupiamy się na 
dwóch kluczowych filarach: 

zarządzaniu przez planowanie 
i kontrolę oraz innym podejściu 
do pracowników. Nie da się sku-
tecznie prowadzić gminy bez lu-
dzi, którzy są kompetentni, odpo-
wiedzialni i samodzielni. Dlatego 
inwestujemy w kadry – nie tylko 
w szkolenia, ale i w system oce-
ny kompetencji oraz przestrzeń 
do rozwoju.

– Reorganizacja objęła też cy-
fryzację. Wdrożyliśmy funda-
menty pod aplikację i elektro-
niczny obieg dokumentów. To 
nie jest już projekt przyszłości 
– to konieczność. Dzięki nie-
mu skracamy czas załatwiania 
spraw, poprawiliśmy komuni-
kację wewnętrzną i tworzymy 
bardziej przejrzysty urząd (…). 
2025 rok zaczęliśmy z nową 
strukturą urzędu, bardziej za-
planowanym budżetem i innym 
podejściem do komunikacji 
z mieszkańcami (…).

– W sferze społecznej i kultu-
ralnej nie ustajemy. Zorganizo-
waliśmy m.in. Tańczący rynek, 
Festiwal Sztuki Scenicznej im. 
Franciszka Pieczki, Festiwal Ra-
dości Uśmiechu i Zabawy, Festi-
wal „Dwie Wieże”, Dni Siechnic, 
Dożynki w Bogusławicach, wy-
darzenia plenerowe organizo-
wane przez sołtysów i jednostki 
pomocnicze, piękne Mikołajki.

Na XVI sesji (absolutoryjnej) Rady Miejskiej Siechnicach (12 czerwca br.) Burmistrz Siechnic Łukasz Kropski otrzymał wo-
tum zaufania i absolutorium. Zwracając się do radnych i mieszkańców, podsumował pierwszy okres swojej pracy. Wskazał 
na liczne uwarunkowania takie jak zmiana władz samorządowych, niepewność na rynkach usług i budowlanym, ograni-
czone możliwości inwestycyjne wynikające z zadłużenia, potrzebę modernizacji kluczowych usług publicznych, a także 
powódź, która na krótko sparaliżowała niektóre rejony gminy. Publikujemy fragmenty jego wystąpienia.

Burmistrz Siechnic o realizacjach, 
zmianach i wyzwaniach (dokończenie ze str. 1)

Fot. Karolina Krupiak
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WŚRÓD KREATYWNYCH

Punkt widzenia 
arteterapeutki

Anna Bednarska podczas swo-
jej prezentacji przekonuje przy-
byłych, że każdy z nas dzięki 
wyobraźni jest osobą twórczą. 
Mamy potrzebę tworzenia, wy-
rażania siebie, ale współcześnie 
gdzieś to zgubiliśmy. Tymczasem 
wprowadzenie nawet drobnych 
zmian w codzienności, rutynie 
swojego życia jest w stanie zrobić 
dużą różnicę. Cenne jest nie tyl-
ko praktykowanie pisania. Zdro-
wiu psychicznemu i fizycznemu 
mogą służyć także: muzykoter-
pia, działania plastyczne, praca 
w ogrodzie, która umożliwia 
kontakt z ziemią, przyrodą. Po 
pewnym czasie powinny pojawić 

się bardzo pozytywne skutki, mię-
dzy innymi mniej stresu, poprawa 
pamięci i potencjału intelektu-
alnego. Łatwiej wówczas osiągać 
własne cele, człowiek staje się bar-
dziej samoświadomy.

Jednak to właśnie pisanie Anna 
Bednarska uważa za pakiet pre-
mium w dochodzeniu do lepszej 
jakości swojego życia. W tym pro-
cesie wyrażamy siebie, lepiej ro-
zumiemy własne uczucia i myśli, 
potrafimy zmienić perspektywę, 
nadać różnym sprawom nowe 
i korzystniejsze dla nas znaczenie.

Myślę, że bardzo przyjemnie się 
tego słucha nie tylko praktykowi, 
osobie „rzeźbiącej” w słowach, 

ale też tym, którzy chcieliby spró-
bować, lecz wciąż nie odnajdują 
wystarczającej motywacji lub od-
wagi. W każdym razie arteterapia 
(jej pozytywny wpływ na samo-
poczucie i zdrowie potwierdzają 
naukowe badania) może zafascy-
nować. To temat rzeka, który za-
sługuje na ciąg dalszy. I to nastąpi.

Refleksja pisarki

Anna Bednarska mówi, że terapia 
poprzez pisanie jest jednak czymś 
odrębnym od jej twórczości.

– W książkach, które napisałam, 
odnaleźć można moje emocje 
i niekiedy sytuacje w jakimś sensie 
podobne do tych, które mi się zda-
rzyły. Wplatam je w losy bohate-
rów – opowiada mi pisarka po za-
kończonej prezentacji na krótkiej 
„dogrywce” w bibliotece, na którą 
byliśmy umówieni. – Starałam się, 
by moje literackie propozycje mia-
ły uniwersalny charakter. 

– A co z aspektami odnoszący-
mi się do lokalności? 

– Do niedawna lokalność nie 
miała dla mnie znaczenia, ale 
teraz chętnie umieszczam boha-
terów w konkretnych wrocław-
skich i siechnickich lokacjach. 
Sprawia mi przyjemność doda-
nie im w ten sposób realności. 
Ale nie wykluczam, że ma to też 

związek z tym, iż po przepro-
wadzce do Siechnic poczułam 
się jakoś bardziej „osadzona”. To 
miejsce, które wybraliśmy sobie 
z mężem do życia i które trochę 
nas sobie wybrało. Co zabaw-
ne, przez większość życia byłam 
przekonana, że nie będę w stanie 
mieszkać poza dużym miastem. 
A tu proszę. Mieszkam i czuję się 
tutaj naprawdę dobrze. W mojej 
najnowszej powieści „Dzięku-
ję za kłamstwa” występują więc 
Siechnice.

– Skąd pomysły na książki?

– Zewsząd – z tego, co obserwuję 
u siebie i innych, z tego, co czytam, 
oglądam. Ale powiedziałabym, 
że wyobraźnia odgrywa tutaj naj-
większą role. Zmyślam, ale tak, żeby 
było realistycznie, prawdziwie.

– Lubi pani spotkania z czytel-
nikami?

Bardzo, to jeden z najprzyjemniej-
szych aspektów pisania – rozmowa 

z osobami, które chciałyby prze-
czytać albo przeczytały coś mo-
jego. I największa – że taka roz-
mowa w ogóle może się odbyć. 
Moimi pierwszymi czytelnikami są 
bliscy: mąż, siostra, ciocia, przyja-
ciółki, kiedyś też moja mama. Bar-
dzo sobie cenię ich opinie, doping, 
który od nich otrzymuję. Informa-
cję o zarwanej nocy z powodu wcią-
gnięcia się w moją powieść uważam 
za największy komplement.

Jan Wawrzyniak

ANNA BEDNARSKA: pisarka i arteterapeutka (po Uniwersy-
tecie w Zielonej Górze), z wykształcenia dziennikarka i filolożka 
polska (Uniwersytet Wrocławski). Propagatorka terapii pisanie, 
autorka warsztatów „Pisanie na wynos”. W przeszłości również 
m.in. redaktorka i prowadząca zajęcia z pisania dla studentów. 
Autorka powieści obyczajowych: Trudny mężczyzna (2015, wyd. 
Akurat/Muza), Co byś zrobił gdybyś mnie dogonił? (2018, wyd. 
Novae Res) i Między pragnieniami (2020, wyd. Novae Res). 
W 2024 roku dwie ostatnie ukazały się jako audiobooki. Wcześniej 
pisała dla teatru. Jej pierwszą sztukę – „Z twarzą przy ścianie” 
z 2003 roku – opublikował m.in. „Dialog” i wystawił Teatr Polski 
w Bydgoszczy w reżyserii Moniki Strzępki. Napisała też inne tek-
sty dla teatru: „Infekcja” i „Wszyscy patrzą” – były wystawiane, 
publikowane i nagradzane.

Osoby, które wysłuchały ciekawej prezentacji „Jak z pasją zadbać o swoje zdrowie i życie, czyli 
co może zrobić dla nas twórczość?”.

Pisanie książek i terapia
Postrzegam to tak: stracił Wrocław, a zyskała nasza gmina, gdyż od 4 lat jest już siechniczanką. Anna Bednarska powiększyła – wciąż 
niewielkie grono – mieszkających na naszym terenie pisarzy. Wyjaśnia, że był to trochę przypadek, przeznaczenie, splot okoliczno-
ści. Jednocześnie jednak wpływ na tak ważne życiowe decyzje miało również coś bardziej wymiernego: dostrzegła w Siechnicach 
miasteczko urocze, z fajnym klimatem. Przed kilkoma tygodniami, pewnego majowego dnia na facebookowym profilu Centrum 
Kultury w Siechnicach pisarka zachęcała: „A gdyby tak rzucić wszystko i przyjść do biblioteki publicznej w Radwanicach? Opowiem 
co twórczość, pasje, zieleń mogą zdziałać w naszym życiu i jak dostępne dla każdego narzędzia dostarczają nam bardzo dużo do-
brego”. O godzinie 18.00 – najpierw upewniając się jeszcze u pani bibliotekarki Doroty Miś, że miejsce się znajdzie – zasiadłem na 
krzesełku wśród regałów z książkami i… zamieniłem się w słuch.

W radwanickiej bibliotece książek Anny Bednarskiej akurat 
nie było – zostały wypożyczone. Pisarka pokazuje własne 
egzemplarze.

Organizatorem akcji jest Iwona 
Obiedzińska, mieszkanka Siech-
nic od 2018 roku, która sama jest 
dawcą krwi od 18. roku życia: 
– Mogę przypomnieć, że w dniu 
oddawania krwi powinno się 
zjeść lekkie śniadanie. Zalecane 
jest, aby przed donacją dobrze 
się nawodnić. Zarówno w przed-
dzień jak i w dniu zbiórki. Przed 
oddaniem krwi przeprowadzany 
jest szczegółowy wywiad z dawcą, 
pobiera się małą ilość krwi do zba-
dania poziomu hemoglobiny oraz 
mierzy się ciśnienie. Za oddanie 

krwi dawca otrzymuje ekwiwa-
lent energetyczny (4500 kcal) oraz 
2 dni wolne od pracy (poniedzia-
łek i wtorek). Mężczyźni mogą 
oddać krew maksymalnie 6 razy 
w roku, zaś kobiety 4 razy.

Warto dodać, że w 2024 roku 
zmieniły się przepisy i wię-
cej osób może oddawać krew. 
Cenne informacje dla dawców 
można znaleźć na https://www.
rckik.wroclaw.pl/ oraz na grupie 
na facebooku KRWIODAW-
CY Z GMINY SIECHNICE 

https://www.facebook.com/gro-
ups/1202987090425568/. Pani 
Iwona umieszcza tam informacje 
o zbliżających się zbiórkach krwi. 

Prowadzi zapisy, aby procedura 
oddania krwi trwała jak naj-
krócej. Na oddanie krwi należy 
zarezerwować ok 1–2 godziny. 

Kolejne zaplanowane na terenie 
gminy Siechnice terminy zbiórek 
krwi w bieżącym roku to: 25.08, 
20.10, 15.12.

Pamiętajmy, że krwi nie da się 
wyprodukować. Tylko człowiek 

może podzielić się takim darem, 
który niejednokrotnie może ko-
muś uratować życie. W okresie 
wakacyjnym krew jest wyjątko-
wo cenna z uwagi na zwiększo-
ną liczbę wypadków drogowych 
i urlopy dawców.

Dzieląc się krwią, możemy
komuś uratować życie

1 lipca we wtorek, w godzinach od 9.00 do 13.00 będzie można wziąć udział w najbliższej zbiórce krwi, organizowanej w gminie 
Siechnice (termin zapowiadany początkowo na czerwiec br. z ważnych względów organizacyjnych uległ zmianie). Akcja jest kiero-
wana do osób dorosłych w wieku 18–60 lat. Warunki do spełnienia? Dawca musi być zdrowy, bez chorób przewlekłych i objawów 
przeziębienia. Trzeba też mieć ze sobą dowód osobisty. Personel medyczny z Regionalnego Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznic-
twa we Wrocławiu przyjedzie do nas już po raz 12, a specjalny autobus zatrzyma się przy Urzędzie Miejskim w Siechnicach. Pierwsza 
zbiórka odbyła się 17 lutego 2023 roku i dzięki upowszechnieniu informacji na Facebooku zainteresowanie było bardzo duże.

SOLIDARNI – POMOCNI
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JUBILEUSZ – MINĘŁO 
80 LAT

Jubileuszowe wydarzenia trwały 
ponad 2 godzinki, lecz minę-
ły jak jedna chwila. Niektórzy 
uczestnicy zadawali sobie py-
tanie – jak oni to robią, że czas 
niepostrzeżenie biegnie bez 
nadmiernej celebracji, rozwle-
kłych przemówień? Nie było 
nudy ani sztywnej oficjalnej 
sztampy, więc gościom (w tym 
emerytowanym pedagogom, 
byłym pracownikom, absolwen-
tom, przyjaciołom szkoły), a tak-
że oficjelom udzielił się nastrój 
dobrej zabawy, sentymentalnych 

wspomnień. Uwagę przycią-
gnął sympatycznie i żywiołowo 
zrealizowany przez uczniów 
program artystyczny (wybrany 
wiersz Jana Brzechwy odczy-
tał znany aktor Robert Gonera, 
a jedną z piosenek popisowo 
wykonała absolwentka szkoły 
Martyna Kwaśnik). Spodo-
bały się oglądającym: lekcja 
języka polskiego, która była 
swego rodzaju szkolną podró-
żą w czasie, wernisaż prac pla-
stycznych, „korytarz historii”, 
gdzie zgromadzono sędziwe 

zdjęcia i pocztówki, mające 
związek z przeszłością szkoły. 
Fajnym pomysłem okazało się 

też umieszczenie w tubie czasu 
przez przedstawicieli poszcze-
gólnych klas listów do przy-

szłych pokoleń. Dowiedzieliśmy 
się, iż w jubileuszowe szkolne 
przygotowania zaangażowało 
się prawie 200 osób.

Dyrektor SP w Radwanicach 
Karolina Falińska-Krakowiak 
dziękowała wszystkim pracowni-
kom i przyjaciołom szkoły (m.in. 
rodzicom, radnym, organowi pro-
wadzącemu, przedstawicielom 
firm, organizacji społecznych i in-
stytucji) za udzielane systematycz-
nie wsparcie w realizacji oświato-
wych i wychowawczych zadań: 
„możemy się rozwijać, gdyż każdy 
dokłada do projektu, jakim jest 
dobre funkcjonowanie szkoły, 
swoją cegiełkę”. Dyrektor niezwy-
kle ciepło mówiła o uczniach: „to 
nasze tętniące serce, młodzi ludzie 
z wieloma pomysłami, pełni ener-
gii, kreatywności”, a także o absol-
wentach: „interesują się naszymi 
losami, są zawsze mile widziani 
w naszych progach, a my mamy 
nadzieję, że z powodzeniem zre-
alizują swoje marzenia i pasje”. 

*

Po oddaniu do użytkowania no-
wego, nowoczesnego budynku 
szkolnego SP przy ul. Szkolnej 
w Radwanicach przekształci-
ła się w naprawdę duży orga-
nizm. Powierzchnia szkolnych 

budynków to łącznie 3300 me-
trów kw. W dwóch szkolnych 
budynkach są do dyspozycji 
33 sale z dwoma świetlicami. 
Jest też przestronna stołówka. 
Szkoła zatrudnia 84 pedagogów 

i pracowników, uczęszcza 
do niej 460 uczniów. Od 1996 
roku szkoła „wypuściła w świat” 
ponad 800 absolwentów. 

Jan Wawrzyniak

Dzieje dawne i współczesne
Pierwsze wzmianki o działalności oświatowej na terenie 
Radwanic sięgają 1795 roku. Szkoła w swojej najstarszej 
części (rzut litery „L”) istniała już w 1914 roku. W roku 
1946 powstała w Radwanicach szkoła przy ulicy Wrocław-
skiej. Był to zwykły dom mieszkalny. Jednymi z pierwszych 
uczniów były dzieci przesiedleńców z Czortkowa i okolic 
(dzisiejsza Ukraina). We wrześniu 1947 na skarpie rowu 
przy ulicy Wrocławskiej Pan Marków (ówczesny kierownik 
szkoły) pytał dzieci, ile mają lat i do której klasy uczęszczały. 
W ten sposób przydzielał ich do różnych klas. 

W latach pięćdziesiątych ubiegłego wieku wyposażenie 
szkoły było bardzo skromne. Uczniowie pisali piórem ze 
stalówką maczaną w atramencie. Znajdował się on w kała-
marzu umieszczonym we wgłębieniu na środku każdej ławki. 
Szkoła mieściła się w dwóch budynkach. Przy ulicy Szkolnej 
10 uczyły się dzieci z klas 1–3. Na piętrze było mieszkanie 
pani woźnej – osoby pilnującej i sprzątającej szkołę. To ona 
dbała też o punktualne dzwonki na przerwy i lekcje.

Od roku 1948 do 1966 szkoła podstawowa była siedmio-
letnia. W klasach 4–7 obowiązywał strój szkolny: granato-
wy fartuch z białym kołnierzykiem. Na lewym rękawie wid-
niała tarcza z napisem: „SP Radwanice”. W roku szkolnym 
1966/67 wprowadzono ośmioklasową szkołę podstawową. 
Nauka nadal odbywała się w dwóch budynkach. Kierowni-
kiem szkoły był pan Bronisław Hadam. Wspomniane dwa 
budynki funkcjonowały jeszcze do początku lat siedemdziesiątych. Sala do zajęć praktyczno-tech-
nicznych, usytuowana została w miejscu dzisiejszej biblioteki. Była doskonale wyposażona. Znajdo-
wały się tam różne narzędzia: imadła, piły, stoły stolarskie.

W roku szkolnym 1976/77 szkoła w Radwanicach stała się filią Szkoły w Siechnicach. Lekcje od-
bywały się tylko w budynku dzisiejszej szkoły. Klasy I i IV uczyły się oddzielnie. Klasy II i III zostały 
połączone. Funkcję kierownika szkoły, w zastępstwie pani Bożeny Faber, pełniła Pani Szymańska. 
W szkolnym budynku były wówczas trzy lub cztery sale lekcyjne, sala nauczania przedszkolnego, 
pokój nauczycielski, szatnia.

W latach 1990–2017 dyrektorem Szkoły Podstawowej w Radwanicach była Pani Elżbieta Hoj-
ko. Do roku szkolnego 1999/2000 była to szkoła ośmioklasowa. W 1993 roku szkołę rozbudowa-
no. Pojawiły się sale lekcyjne z obszernym holem. Stary budynek z nową częścią zespolił łącznik, 
w którym były szatnie dla uczniów. 22 marca 2006 roku, z udziałem uczniów, nauczycieli i miesz-
kańców Radwanic, odbyły się demokratyczne wybory patrona szkoły. Spośród pięciu kandydatów 
najwięcej głosów otrzymał pisarz Jan Brzechwa.

W 2009 roku rozpoczęto modernizację starej i nowej części budynku szkolnego, a prace remon-
towe trwały do 2012. W 2015 dobudowano halę sportową. Ostatnia duża modernizacja i rozbudo-
wa szkoły, rozpoczęła się, gdy dyrektorem placówki była pani Marta Giszko. 

Opracowano z wykorzystaniem m.in. następujących źródeł: 1. ks. Ludwik Grudziński „Radwanice – 
miejscowość-parafia. Historia i dzień dzisiejszy”, Radwanice 2003; 2. Kroniki szkolne od 1997 do 2011.; 
3. Wspomnienia absolwentów Szkoły Podstawowej w Radwanicach zebrane przez uczniów w roku szkol-
nym 20012/13, a następnie opracowane przez nauczycieli Szkoły Podstawowej w Radwanicach – Mag-
dalenę Falkowską i Marcina Woracha.

Goście na uroczystości
Na 80-lecie szkoły przybyło wielu gości m.in.: Jakub Kłosiński 
– Zastępca Burmistrza Siechnic, Alina Kłosowska – Wiceprze-
wodniczącą Rady Miejskiej w Siechnicach, Karolina Karpińska 
– przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Pomocy Społecz-
nej RM w Siechnicach, radni, dyrektorzy placówek oświato-
wych oraz Marek Sieczka z Kuratorium Oświaty we Wrocławiu, 
proboszcz radwanickiej parafii ks. Ludwik Grudziński. Obecna 
była również Pani Joanna Czaplińska – nauczycielka ucząca 
w szkole w latach 1956–1972.

Szkoła w Radwanicach
i jej cegiełki sukcesu

Atmosferę tej szkoły polubiłem już od pierwszej wizyty przed 2 laty. Wówczas wchodząc do środka, nauczyciele, uczniowie i ich ro-
dzice, interesanci natrafiali na transparent z oryginalną sentencją, która wiele mówiła o charakterze placówki, jej ambicjach: „Nasza 
szkoła jest jak pudełko kredek. Każdy jest inny, ale razem możemy stworzyć dzieło sztuki”. Gdy na początku czerwca bieżącego roku 
Szkoła Podstawowa im. Jana Brzechwy przy ul. Szkolnej w Radwanicach zaprosiła na swój jubileusz 80-lecia przypuszczałem, że zor-
ganizują to wydarzenie w swoim niepowtarzalnym stylu. I nie zawiodłem się. Tym razem gości – co wynikało ze zobowiązań wobec 
patrona placówki – wprowadzał w odpowiedni nastrój napis: „Witajcie w naszej bajce”, ale nie zabrakło też symbolicznych akcentów 
przywołujących doceniane w tej szkole wartości, takie jak: „umiejętności, przyjaźń, współpraca, różnorodność, odpowiedzialność”.

Dyrektor SP w Radwanicach Karolina Falińska-Krakowiak (druga 
od prawej), a obok niej Jakub Kłosiński, zastępca Burmistrza 
Siechnic. Trzyma bukiet kwiatów, który podczas części oficjalnej 
jubileuszu wręczy pani dyrektor, pogratuluje też radwanickiej 
placówce dotychczasowych osiągnięć. Fot. Damian Leszczyński.

Elżbieta Ornatowska-Urbaniak przewodnicząca Rady Rodziców SP 
w Radwanicach jest absolwentką szkoły. W tej placówce uczył się też 
jej ojciec, rodzeństwo a obecnie dzieci – córka i syn. Przewodnicząca 
podkreśla, że profesjonalnie zarządzana szkoła ciągle się rozwija, 
panuje w niej rodzinna atmosfera, są świetni pedagodzy.

Uczniowie chętnie angażowali się w przygotowania do jubileuszu szkoły. Wszystko się udało – 
artystyczny program, wernisaż prac plastycznych oraz poczęstunek lemoniadą i ciasteczkami.

Nauczyciele i uczniowie konsekwentnie kształtują na co dzień 
szkolną wspólnotę. Gdy jest okazja – jak podczas jubileuszu – 
potrafią razem wziąć udział w zabawie.

Niektórzy absolwenci szkoły 
rozpoznawali siebie na klasowych 
zdjęciach sprzed wielu lat.
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POZNAJMY SIĘ BLIŻEJ (2)

Ważne jest trafne rozpoznanie 
potrzeb

Elżbieta Świech: – Istnieje zgodność 
wielu badaczy co do najważniejszych 
potrzeb ludzi starszych. Wyróżnia się 
więc: potrzebę bezpieczeństwa, przy-
należności społecznej i związaną z tym 
akceptację środowiskową oraz potrze-
bę szacunku i uznania. Wielu seniorów 
dąży do tego, żeby wykonywać działania 
społecznie użyteczne. Nadwyżki czasu 
wolnego chcą wypełniać w satysfakcjo-
nujący sposób, a jednocześnie zgodnie 
ze swoimi oczekiwaniami i potrzeba-
mi. O co konkretnie chodzi, najlepiej 
dowiedzieć się od bezpośrednio zain-
teresowanych. Dlatego Rada Seniorów 
opracowała ankietę na temat: „Potrzeby 
i oczekiwania Seniorów w Gminie Siech-
nice”. Proces ankietowania wciąż trwa. 
Do tej pory swoimi opiniami podzieli-
ło się już ponad 146 Seniorów. Ankieta 
umieszczona jest na stronie Interneto-
wej UM. Warto wziąć udział w takim 
badaniu, gdyż informacje zawarte w an-
kietach będą podstawą do planowania 
działań Rady Seniorów oraz innych in-
stytucji działających na rzecz starszych 
mieszkańców.

Cenne działania radnych, 
lokalnych liderów, sołectw

– Rada Seniorów Gminy Siechnice pod-
jęła od początku swojej działalności 
12 uchwał: w tym intencyjne dotyczą-
ce udziału w programach i projektach, 
w sprawie planów pracy, harmonogra-
mów dyżurów członków Rady w poszcze-
gólnych miejscowościach, planowania 

budżetu i inne – mówi Elżbieta Świech. 
– Rozpoczęliśmy tworzenie bazy danych 
seniorów, pozyskując numery ich tele-
fonów. To w znacznym stopniu wpły-
nęło na poprawę integracji środowiska, 

zwiększenie uczestnictwa w imprezach, 
w życiu kulturalnym i społecznym. Zale-
ży nam na tym, żeby skutecznie i szybko 
docierać z informacją do potencjalnie 
zainteresowanych. Zatem każdego, kto 
chciałby się w takiej bazie znaleźć, zapra-
szamy do kontaktu. Pracujemy również 
nad zintegrowaniem seniorów z małych 
miejscowości, w których nie działają 
kluby seniora. Chcemy zbudować sieć 
Liderów Seniorów po jednym w każdej 
miejscowości i to dzięki ich zaangażo-
waniu docierać będziemy do mieszkań-
ców w najbardziej odległych wioskach. 
W tym działaniu liczymy na wsparcie ze 
strony sołtysów i sołtysek. Doskonałym 
przykładem efektywnego integrowania 
najstarszych mieszkańców jest Karo-
lina Stępień – sołtys Bogusławic. Ona 
zaopiekowała się wszystkimi seniorami 
w swojej miejscowości. Organizuje cie-
kawe spotkania w maleńkiej świetlicy 
i zawsze ma 100% frekwencji. Na bie-
żąco współpracujemy z Klubami Senio-
rów w Siechnicach, Świętej Katarzynie, 
Żernikach Wrocławskich, Radwanicach. 

Także z Kołami Gospodyń Wiejskich 
w Bogusławicach i Żernikach Wrocław-
skich, które prężnie działają, proponują 
ciekawą – częściowo płatną ofertę – dla 
swoich członków. Monitorujemy realiza-
cję zadań zawartych w projekcie Strategii 
Wsparcia Osób Starszych i Osób z Nie-
pełnosprawnościami w Gminie Siech-
nice na lata 2021–2027. Jesteśmy zain-
teresowani tym, jak przebiega osiąganie 
celów strategicznych i operacyjnych, 
ujętych w tym ważnym dokumencie. 

Cały czas opracowujemy dokumen-
ty porządkujące prace Rady Seniora. 
Obecnie wspólnie z Panią Anną Ko-
złowską – wiceprzewodniczącą Rady 
tworzymy „Regulamin Pracy Rady” 
oraz regulamin programu „Przyjaciel 

Seniorów”. Te dwa ważne dokumenty 
dyskutowane będą i uchwalane na po-
siedzeniu w czerwcu.

Wspomaganie sprawności 
fizycznej i intelektualnej

Elżbieta Świech: – Niezwykle istotną, 
wciąż niedocenianą funkcję w zacho-
waniu zdrowia pełni aktywność fizycz-
na. Dlatego też zwracamy uwagę, aby 
planujący zajęcia dla seniorów dążyli 
do oferowania różnych form zajęć ru-
chowych: gimnastyki wyrównawczej, 
pilatesu, tańca. Bardzo istotne są także 
zajęcia, które uczą nowych umiejętno-
ści i wspomagają pracę mózgu. Przykła-
dowo chodzi o naukę języków obcych, 
szachy, brydż, puzzle i inne gry towa-
rzyskie. Wspomnieć trzeba o niezwykle 
przydatnej nauce obsługi komputera, 
smartfona. Kilka lat temu zapropo-
nowałam seniorom bezpłatne zajęcia 
z gimnastyki wyrównawczej z elemen-
tami pilatesu, jogi terapeutycznej, 
stretchingu w Siechnicach, Żernikach 
Wrocławskich i Świętej Katarzynie. Za-

jęcia te cieszą się dużą popularnością. 
Od stycznia tego roku zajęcia te odby-
wają się dla wszystkich chętnych w sali 
sportowej w Świętej Katarzynie. Radna 
Bożena Kozłowska zainicjowała zaję-
cia uczące tańca towarzyskiego i naukę 
języka angielskiego. Z tych propozycji 
korzysta wielu chętnych. To jest pro-
gram pilotażowy. W przyszłym roku 
będziemy go rozwijać i wnioskować 
o środki finansowe na pozostałe for-
my zajęć wspomagające pracę umysłu. 
W grudniu ubiegłego roku zostaliśmy 
zaproszeni – za co bardzo dziękujemy 
– do udziału w warsztatach kulinar-
nych na Uniwersytecie Przyrodniczym 

we Wrocławiu, pod okiem specjalisty 
ds. żywienia doc. dr hab. R. Gajdy. Te-
matem była dieta osób starszych. Ze 
względu na wspaniałe wrażenia i dużą 
dawkę wiedzy, a także wspaniałą at-
mosferę będziemy chętnie uczestniczyć 
w kolejnych edycjach. Z kolei w czerw-
cu bieżącego roku we współpracy 
z Urzędem Miejskim w Siechnicach 
dochodzi do skutku „I integracyjny rejs 
statkiem po Odrze Seniorów Gminy 
Siechnice” z udziałem 140 uczestników. 
Zainteresowanie tym wydarzeniem jest 
tak duże, że być może we wrześniu bie-
żącego roku zostanie ponowione. 

Co poprawia jakość życia

– Jesteśmy zadowoleni, że kontynuowane 
są prace przy budowie Powiatowego Śro-
dowiskowego Domu Samopomocy przy 
ul. Sienkiewicza w Siechnicach. To także 
ważna sprawa dla środowiska senioralne-
go. Przypomnijmy, że jeszcze w ubiegłej 
kadencji Rada Miejska w Siechnicach, 
podjęła uchwałę o przekazaniu Powia-
towi Wrocławskiemu jako inwestorowi 
dwóch działek na naszym gminnym te-
renie z myślą o wniesieniu właśnie takiej 
placówki. Władze gminne – poprzed-
nie i obecne – są bardzo przychylne tej 
inwestycji. Mają tam być prowadzone 
zajęcia rehabilitacyjne, ogólnouspraw-
niające oraz inne formy terapii zajęciowej 

pod opieką specjalistów. Cieszymy się 
z realizacji takich pomysłów jak ławecz-
ki dla seniora, montowane na terenie 
gminy Siechnice. Doceniamy również 
różne rodzaje finansowego wsparcia dla 
naszego środowiska. Dzięki środkom 
finansowym pozyskiwanym z Urzędu 
Miejskiego w Siechnicach, Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa Dolnoślą-
skiego możliwe jest wsparcie między in-
nymi projektów związanych z integracją, 
szkoleniami, przeprowadzaniem badań 
ankietowych. A przecież potrzeb i ocze-
kiwań jest dużo więcej. 

Rozmawiał: Jan Wawrzyniak 

Blaski i cienie życia seniorów
W poprzednim numerze „Pulsu”, w pierwszej części tekstu ELŻBIETA ŚWIECH – przewodnicząca Rady Seniorów Gminy Siechnice podzieliła się refleksjami, 
dotyczącymi problemów, oczekiwań i dorobku środowiska senioralnego. W obecnym wydaniu gazety przekazujemy kolejne informacje związane z tą tematyką. 
Skoncentrujemy uwagę między innymi na inicjatywach lokalnych, ciekawych planach i projektach.

Podczas prelekcji poświęconej bezpieczeństwu i zdrowiu, którą prowadził znany polski judoka i olimpijczyk dr Rafał Kubacki – obecnie przewodniczący 
Wrocławskiej Rady Seniorów. Wspólne ćwiczenia usprawniające na matach też są bardzo wskazane dla seniorów.

Środowisko seniorów
Na terenie gminy Siechnice mieszka 4799 osób w wieku 60+. Najwięcej seniorów 
mamy w Siechnicach – 1620, Radwanicach – 802, Świętej Katarzynie – 614, Żer-
nikach Wrocławskich – 442, Iwinach – 225, Kotowicach – 194. Dużo mniej osób 
tworzy środowisko senioralne w Duroku – 5, Blizanowicach – 11, Szostakowicach 
– 15, Grodziszowie – 19, Bogusławicach – 25, Trestnie – 29. Osoby w wieku 60+ 
stanowią obecnie 17,8% ogólnej liczby mieszkańców gminy Siechnice.

Nasi aktywni seniorzy działają w 6 klubach seniora (najliczniejsze są w Świętej 
Katarzynie i Siechnicach, zrzeszają po około 80–120 osób).

Radni i społecznicy
Powołani w ubiegłym roku na pierwszą 3-letnią kadencję radni Rady Senio-
rów Gminy Siechnice wywodzą się z kilku miejscowości naszej gminy. To 
seniorzy z dużym doświadczeniem, od lat zaangażowani w działalność spo-
łeczną. Skład RSGS: Elżbieta Świech – przewodnicząca, Anna Kozłowska – 
wiceprzewodnicząca, Elżbieta Zugaj – sekretarz, radni: Danuta Buszewska, 
Ryszard Cichoń, Janina Kordecka, Bożena Kozłowska, Ewa Łabuz, Ludmiła 
Plis, Bożena Siczek-Jasińska, Alicja Staniszewska, Władysława Woźniak. 

Osoby koordynujące działania społeczne: Klub Aktywnych Seniorów w Siechni-
cach – Elżbieta Zugaj, Klub Seniora Katarzynka w Świętej Katarzynie – Anna Kli-
mek, Klub Aktywnych Seniorów w Świętej Katarzynie – Elżbieta Świech, Klub Se-
niora w Radwanicach – Danuta Sałata, Klub Seniora w Żernikach Wrocławskich 
– Anna Kozłowska, Klub Seniora przy KGW w Bogusławicach – Karolina Stępień.

Elżbieta Świech, przewodnicząca Rady Seniorów Gminy Siechnice (na zdjęciu 
w środku). Po prawej Anna Kozłowska, wiceprzewodnicząca RSGS, po lewej – 
Elżbieta Zugaj, sekretarz Rady.

Przy ul. Sienkiewicza w Siechnicach na gminnej działce powstaje Powiatowy 
Środowiskowy Dom Samopomocy.

Przewodnicząca RSGS uważa, że wielu osobom w naszej gminie nalezą się podziękowania za wspieranie środowiska senioralnego, 
zaangażowanie, wspaniałą współpracę w organizacji dużych imprez dla seniorów. W szczególności wskazuje na urzędników Urzędu 
Miejskiego w Siechnicach zajmujących się sprawami społecznymi i funduszami zewnętrznymi, a także na pracowników Centrum 
Kultury w Siechnicach i Świętej Katarzynie.
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WIZJA LOKALNA

Pani Anna zapytana o to pod koniec 2020 roku 
mówiła: – Gdy przeprowadzałam się z Wrocławia, 
nie planowałam tego rodzaju aktywności. Jednak 
z perspektywy czasu nie żałuję decyzji. Polubiłam 
angażowanie się i działanie dla dobra lokalnej spo-
łeczności. Staram się pomagać nie tylko ludziom, 
ale też zwierzętom, którym w razie konieczności 
znajdowałam opiekunów, a przed Sylwestrem pro-
wadzę akcję „nie strzelam...” itd. Zawsze cieszy 
mnie, gdy mam wpływ na korzystne zmiany za-
chodzące na terenie naszych miejscowości. Ważne 
jest tworzenie nowej infrastruktury, ale również 
ekologia, dbałość o estetykę i bezpieczeństwo. 
W tym celu wraz z naszym radnym podejmuje-
my efektywną współpracę w pierwszej kolejności 
przede wszystkim z gminą, starostwem powiato-
wym, różnymi organizacjami społecznymi, ko-
misariatem policji. Sołtys powinien jak najlepiej 
służyć mieszkańcom i wychodzić naprzeciw ich 
potrzebom. Dlatego bardzo istotne są dla mnie 
ich sugestie dotyczące tego, jak powinny wyglądać 
i funkcjonować nasze miejscowości. Warto bu-
dować dobre relacje międzyludzkie, pomagać lu-
dziom, ale też korzystać z pomocy, rady, doświad-
czenia i wiedzy innych.

Okazuje się, że choć mija 5 lat, te słowa oraz za-
warte w nich intencje wciąż zachowują aktualność, 
gdy pytam panią Annę jak obecnie postrzega za-
chodzące wokół zmiany oraz swoje sołtysowanie. 
Dla niej i chyba większości mieszkańców – Bie-
strzyków i Radomierzyce, to raczej miejscowości 
aniżeli wioski (rolników z prawdziwego zdarzenia 
policzyć można na palcach jednej dłoni). Jednak 

pomimo tego Biestrzyków i Radomierzyce to 
jednocześnie dwa światy różniące się od siebie 
charakterem, stylem funkcjonowania. W Rado-
mierzycach dominuje zabudowa deweloperska 
– szeregowa i bliźniacza. Bardziej wyczuwalny 
jest jakby „oddech” Wrocławia, który pozosta-
je w zasięgu wzroku mieszkańców. Kontakty 
międzyludzkie najczęściej ograniczają się tutaj 
do konkretnych zamkniętych osiedli. Także ich 
oczekiwania zazwyczaj ograniczone są terytorial-
nie. Mieszkańcy Radomierzyc bardziej traktują 
swoją miejscowość jak sypialnię Wrocławia, jed-
nakże w razie potrzeby wspierają również działa-
nia niezwiązane z ich bezpośrednimi potrzebami. 
W Biestrzykowie z kolei zdecydowanie dominuje 
zabudowa jednorodzinna z pięknymi, zadbanymi 
ogrodami, choć i tu zaczyna wkraczać architektu-
ra wielorodzinna. Osiedliło się tu wielu lekarzy, 

prawników, biznesmenów. Często w swoim to-
warzyskim kręgu – jedni drugim – rekomendo-
wali to miejsce, przekonując, iż jest ono najlepsze 
do zamieszkania. Mieszkańcy są tu jakby bardziej 

zżyci, mocniej zintegrowani, chyba bardziej skłon-
ni do aktywności i komunikowania się. Bardziej 
też utożsamiają się z całą miejscowością, a nie tyl-
ko z ulicą, na której mieszkają. Modne i wygodne 
są tu uliczne grupy społecznościowe, które są swo-
istą mini tablicą ogłoszeń oraz kołem ratunkowym 
w różnych codziennych sytuacjach. Kiedyś dzięki 
sąsiedzkiej czujności udało się złapać włamywa-
cza. Łatwiej też o podjęcie wspólnych społecznych 
inicjatyw – na przykład doprowadzenie do wyas-
faltowania drogi przy udziale własnych środków. 
Czasami potrafią spontanicznie zorganizować 
małą sympatyczną imprezę na swojej ulicy. Z kolei 
obie miejscowości, co podkreśla pani sołtys, łączy 
bardzo wysoka świadomość i wiedza obywatelska. 
Od lat świadczy o tym chociażby bardzo dobra 
frekwencja w trakcie różnego rodzaju wyborów 
samorządowych, krajowych. 

Anna Janicka: – Współczesne sołtysowanie to nie 
tylko dbałość o sołectwo i inicjowanie różnych 
działań na rzecz mieszkańców, ale również cho-
ciażby podstawowa orientacja w wielu istotnych 

kwestiach – prawnych, inwestycyjnych, finanso-
wych, a także umiejętności negocjacyjne i kre-
atywność. Bardzo ważne jest też, aby okazywać 
ludziom szacunek, wsłuchiwać się w to, co mówią, 
nie faworyzować nikogo, nawet spośród swoich 
znajomych. Pilnuję tego, żeby stosować jednolite 
kryteria przy ustalaniu ważności i pilności spraw, 
opiniowaniu bądź też podejmowaniu decyzji, na 
przykład gdy chodzi o poprawę nawierzchni dróg, 
bezpieczeństwa ruchu, rozwijanie infrastruktury 
(m.in. oświetlenie, chodniki).

Co obecnie w sołectwie najbardziej doskwiera? 
Czego mieszkańcy Biestrzykowa i Radomierzyc 
oczekują w bliższej i dalszej perspektywie?

– Tu odpowiedź jest bardzo prosta. Priorytety to: 
kanalizacja, drogi i komunikacja, a do tego dba-
łość o bezpieczeństwo. Rzeczywista lista jest dłuż-
sza, ale inne zadania aż tak nie dominują wśród 
oczekiwań mieszkańców. Wiadomo jednak, że nie 
wszystkie problemy da się – z różnych przyczyn 
– szybko rozwiązać i od razu zaspokoić wszystkie 
oczekiwania – mówi Anna Janicka. – Ale pierw-
szym istotnym krokiem powinna być trafna iden-
tyfikacja pilnych i trudnych spraw, a potem reali-
styczne planowanie, aż wreszcie dobra i rzeczowa 
współpraca z radnymi i władzami gminy. Jedną 
z takich potrzeb, której nie wszyscy mieszkańcy 
sobie uświadamiają, jest budowa świetlicy wiej-
skiej, z której mogłyby korzystać obie miejscowo-
ści. Dlatego też jej lokalizację zaproponowałam na 
styku miejscowości Biestrzyków i Radomierzyce. 
Mam informację, że ta inwestycja w perspektywie 
kilku najbliższych latach ma szansę na realizację. 

Jan Wawrzyniak

W nowym cyklu publikacji (rozpoczęliśmy w poprzednim wydaniu gazety od Mokrego Dworu) przyglądamy się aktywności sołtysów, 
rad sołeckich i osiedlowych społeczników. Mieszkańcy obdarzają ich zaufaniem. To lokalni liderzy. Choć mają różne osobowości, style 
komunikowania się oraz życiowe doświadczenia, łączy ich wspólna cecha – są zawsze blisko ludzi i ich spraw. Bez nich trudno byłoby 
wyobrazić sobie codzienne funkcjonowanie poszczególnych miejscowości, które kształtują swoją tożsamość – zmieniają się, rozwijają.

Sołtysowanie w Biestrzykowie 
i Radomierzycach

Anna Janicka – sołtys Biestrzykowa i Radomierzyc pełni swoją funkcję już czwartą kadencję. Po kilkunastu latach mogłoby się wydawać, że powinni 
znać ją wszyscy mieszkańcy tych miejscowości (obecnie około 1000 osób), a i ona potrafi każdego tam rozpoznać. Ale tak nie jest – osiedlających się 
przybywa bowiem w imponującym tempie. Zwiększa się też liczba istotnych tematów, spraw, problemów, którymi żyją tamtejsze lokalne wspólnoty. 
Jak sołtys sobie z tym radzi na co dzień?

Anna Janicka interesuje się gospodarką, 
polityką, muzyką i fotografią (w szczególności 
zdjęciami ptaków). Uwielbia grać w scrabble. 
Chętnie podejmuje nowe wyzwania 
i aktywności. Jest absolwentką AE we 
Wrocławiu (obecnie Uniwersytet Ekonomiczny). 
W bankowości i biznesie zajmowała się głównie 
pracą koncepcyjną, analityczną oraz statystyką 
i planowaniem przyszłości firmy. Szczególnie 
ceni sobie różnego rodzaju analizy, które 
pozwalają na wyciąganie wielu ciekawych 
i przydatnych wniosków. Obecnie na swojej 
byłej uczelni pani sołtys jest słuchaczką 
Uniwersytetu III Wieku i w ramach tej instytucji 
już kolejną kadencję pełni funkcję zastępcy 
przewodniczącej prezydium słuchaczy, kreując 
i organizując różne zajęcia i aktywności.

BIESTRZYKÓW – pierwsza wzmianka o tej miejscowości zwanej „Petrez” pochodzi z 1221 roku. Na 
przełomie XII i XIII wieku powstała siedziba rycerska. Było to założenie rezydencjalne i obronne, 
otoczone podwójnymi wałami z palisadą i fosą. Wieża w tej miejscowości została wzniesiona przez 
katedralny warsztat budowlany po połowie XIV wieku – z kamienia i cegły, w wątku gotyckim. W 1957 
roku ruina mieszkalnej wieży była wpisana w do rejestru zabytków. Jej odbudowę przeprowadził 
w latach 1997–2007 prywatny właściciel (obecnie jest to budynek mieszkalny).
RADOMIERZYCE – brakuje tu zabytków, ale historyczna przeszłość jest interesująca, gdyż ślady 
osadnictwa na tym terenie sięgają neolitu i epoki kultury łużyckiej. W czerwcu 1249 roku król czeski 
Wacław I nadał dokument w miejscowości, zapisując ją jako Radmericz. 

Radomierzyce z racji bliskiego sąsiedztwa z Wrocławiem są jakby przesiąknięte atmosferą dużego 
miasta (charakter zabudowy, nazwy niektórych osiedli, fragmenty infrastruktury).

W sobotę 7 czerwca w Biestrzykowie na 
placu zabaw przy ul. Kalinowej odbył się 
tradycyjny 11 już piknik integracyjny. Dopisało 
wszystko poza… pogodą (ale nastroje były i tak 
wystarczająco słoneczne).

Otoczeniem przystanku autobusowego przy 
ulicy Lipowej w Biestrzykowie opiekuje się 
jedna z mieszkanek – pani Maria Ladra, która 
z własnej inicjatywy sadzi tam piękne kwiaty 
i dba o tą wspólną przestrzeń. Z pewnością jest 
to jeden z najsympatyczniejszych przystanków 
w gminie Siechnice.

Lipowa – chyba najbardziej znana 
o niepowtarzalnym klimacie – ulica 
w Biestrzykowie, na której rosną sędziwe lipy. 
Ulica zaskakuje zróżnicowanymi widokami 
– jej krótka odnoga przy zabytkowej wieży 
mieszkalnej być może doczeka się nakładki 
bitumicznej.
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Wspólne świętowanie

Mieszkańcami i gośćmi naszego święta przez wiele godzin, wypełniał się jarmark, strefy – gastrono-
miczna (z pysznym jedzeniem), gier i zabaw, wesołe miasteczko. Były animacje, warsztaty dla dzieci 
prowadzone przez Wujka Liska i Panią Liskową, fotobudka, pokazy baniek, balonowe show. W ciągu 
dwóch świątecznych dni, zaprezentowały się między innymi: mażoretki, cheerleaderki, grupy baletowe 
i taneczne, Dźwiękodzieło, kabaret Serion, szczudlarze z legnickiego teatru Avatar. Swoich amatorów 
miała joga w parku, turniej szachowy.  Odbyła się też Msza Święta w intencji mieszkańców.

Wyjątkowe występy artystów i gwiazd, rozgrzewały scenę i publiczność do czerwoności. Każdy odnaj-
dywał coś atrakcyjnego dla siebie. Koncertowali (niektórzy także w wieczornej scenerii) między innymi 
: Maja Hyży, Nadmiar, Baranovski, C-Bool, Wac Toja, Orkiestra na Dużym Rowerze, Basia Piotrowska. 
Z kolei dla niektórych mieszkańców naszej gminy świąteczne dni były okazją do publicznego zaprezen-
towania na scenie swoich umiejętności – na przykład muzycznych, jak w przypadku zespołu SNCwave 
(o tych młodych, utalentowanych raperach z Siechnic, napiszemy w kolejnym wydaniu „Pulsu”).

Dziękujemy mieszkańcom, gościom i artystom. To były wspaniałe Dni Gminy Siechnice. 

Już tylko w naszej pamięci pozostają tegoroczne „Dni Gminy Siechnice” niezwykłe.  Lokalne świę-
to, odbywające się w sercu miasta, po raz pierwszy obchodziliśmy ze zmienioną nazwą. Nowej for-
mule towarzyszyła znakomita pogoda, tworząc dodatkową przyjazną scenerię dla tych niezwykle 
„energetycznych” dni. Nie zabrakło atrakcji, dobrej zabawy, uśmiechów, spotkań i rozmów. Dało 
się zauważyć, iż zaproponowane wydarzenia – a było ich całe mnóstwo – spodobały się dorosłym, 
młodzieży jak i najmłodszym. Przybyłych witał Burmistrz Siechnic Łukasz Kropski, życząc jak 
najwięcej wspaniałych wrażeń. I zdaniem wielu uczestników w sobotę i niedzielę (14–15 czerwca 
br.), te życzenia się spełniły – doświadczaliśmy integracji z prawdziwego zdarzenia. Tegoroczne 
święto – co podkreślało wiele osób – cechowało się też autentycznym rozmachem. 

Fot. Damian Leszczyński


